

异宠,又名异型宠物、另类宠物,是指将不常见的动物当宠物来养,诸如蜘蛛、鳄鱼、蛇、蝎子、猫头鹰等等。

2003年左右,网络迅猛发展。通过互联网,国内的动物爱好者注意到国外饲养奇异宠物的新现象,一些动物爱好者开始想方设法获取这些稀奇的动物。2008年前后,国内这一市场开始活跃起来,饲养者者越来越多,实体店也因此迅速发展,饲养异宠开始成为一种另类的潮流。据南京一位专售异型宠物的网店老板统计,他的店铺每个月能迎来三四十名顾客,其中的大部分都是“新客”。“这个群体是巨大的,而且还在不断扩大。”

不过,这些大多来源于国外的奇异生物的安全性,以及它们对于国内环境可能带来的威胁,还是引起了众多专家的担忧。

现代快报记者 郝多 王颖菲

# 异宠入侵

饲养异型宠物成都市新时尚,大多为非法养殖,存安全隐患和环境风险



## 居民楼顶楼的动物园

吴伟的家在城南,10年前买房时,他特意要了顶楼。“顶楼就能有个阁楼了,有个阁楼,就能实现我的梦想了。”吴伟的这个梦想很简单,他要一个属于自己的“动物世界”。在这个20多平米的小阁楼上,吴伟养了近100只动物,品种超过50种,雀鼠、鹦鹉、猫头鹰、短毛波斯猫、蜥蜴、蛇、各种鱼和蛙……50岁的吴伟每天回到家,第一件事就是上

### 家里的动物园

吴伟是个老南京,“小时候就喜欢动物,这就是一种情结。”

“老婆肯定反对啊,她不喜欢任何动物。”于是,吴伟搬进阁楼的第一样东西是一缸热带鱼,“老婆只允许买这个。”再后来,有了狗、猫、龟……吴伟说,刚开始,老婆都不愿意上楼。不过吴伟也有自己的“谋略”,“先斩后奏。”

如今吴伟的小阁楼俨然一个“动物园”,阳台上,黄桃鹦鹉、牡丹鹦鹉、虎皮鹦鹉,一笼五彩缤纷的鹦鹉嬉戏着。灰文鸟、白文鸟和各式各样的小鸟紧挨着鹦鹉们。再过来,猫头鹰欢快地左右摇摆着“跳舞”,上面的笼子里则是一只戴胜,不认识的人还会以为是“啄木鸟”……

转过头来,一缸的锦鲤,里面还游走着一条一尺长的黑色成吉思汗鲨……阳台的最里面,有一对栗鼠夫妻,一只黄山松鼠。

出了阳台的屋子里,首先就是龟的天下,地图龟、墨龟、东非侧颈龟、绿海龟、刺刀龟、中华花龟,还有忍者神龟的原型——黄头侧颈龟……龟的对面是蛙,花狭口蛙、中国蛙……

最吸引人眼球的还是两个装蜥蜴的木箱子,“这是两只美洲绿鬣蜥,那边是沙漠鬃蜥。”蜥蜴的旁边,是比较吓人的蛇,美国黑白王、帕布拉奶奶,还有球蟒……

就在吴伟向记者介绍这一众他的宠物时,还有两只短毛波斯猫和三只铁包金小鹿犬,在他脚边烦躁地徘徊。

### 为了动物园,5年没出游

照顾这样一个“宏伟”的动物园,除了得花费不少金钱以外,更是要耗费大量的精力。

“其实吧,实现了这个梦想,就阻碍了我另一个梦想。”吴伟的另一个梦想是去做一名背包客,然而,自从5年前,阁楼上的动物破百后,他就被“拴”住了。

原来,吴伟每年都会举家出游,春秋各一次,但现在,这个“规矩”被这些个小家伙们打破,“我只要有两天不回来,家里就要有动物死掉。”

“我这些动物都算中低端,不太贵。”诸如蛇、猫头鹰都是三五百

也亏好,吴伟是个自由职业

者,几乎没有出差这样的情况,偶尔有朋友邀请去附近转转,也被他婉拒了,“到后来,朋友知道我走不开,也就不再叫我了。”

由于都是陆陆续续地购买,吴伟并没有计算过这些动物价值多少,不过说起“养育费”,吴伟还是“门清”。“每个月光是它们吃,要花2000多元。”吴伟打开冰箱,里面有一整盒冻好的小白鼠,还有各种已经剪好的牛肉块。

除了食物的费用,还有一笔较大的开支就是电费,“蜥蜴、龟、蛇、蛙,它们对温度和湿度的要求都很高。”吴伟笑说,“都很精贵的,冬天怕冷,夏天怕热。”

每天早上起来,吴伟要花费一个小时的时间,打扫每一个动物的“家”,像这个美洲绿鬣蜥,箱子里的水是供它们泡澡的,每天都要换水,里面有它们脱的皮,还有大小便。”除了扮演清洁工的角色,吴伟还是饲养员,“蜥蜴吃绿叶菜,之前我给它们吃油麦菜和生菜,最近生菜太贵了,就换成莴苣了。”吴伟每天早晚都得把蜥蜴啃剩下的菜叶子拾掇拾掇,然后换上新的。

### 每周逛夫子庙,添置新宠

不少玩奇宠的玩家,都会出售自己的宠物,但吴伟不一样,他压根就没想过这些,“我从来不卖,只要到了我家,我都是给它们‘养老送终’的,所以一直在贴钱。”

毕竟是50岁的大老爷们,要让吴伟说他和这些小伙伴们的情感,他还真是一时半会儿说不出来,“看到他们就高兴。”

每到晚上,吴伟就喜欢一个人坐在阁楼上,玩一下爱宠们,比如和小蛇来个肌肤的亲密接触,又或者把蜥蜴放出来遛遛。有时候,机灵的小家伙们一下子从笼子里窜出来,跑得飞快,吴伟又要和它们来个大战三百回合,“有好几个都是这样跑掉了。”

另类动物是灰色地带,这事儿吴伟显然很明白,不过当现代快报记者问起时,他也有些无所谓,“都是从夫子庙买的,我这儿有的,夫子庙都有。”

吴伟提到的就是夫子庙的花鸟鱼虫市场,时至今日,即使家里动物众多,吴伟仍然每周都要去逛一圈,“要去看看有没有新的、好玩的,永远都不嫌多。”吴伟笑说。

“这些宠物娇贵得很呢,越是稀奇另类,就越难养。养得不好,几天就死了。”



## 奇宠凶猛,存在安全隐患

养动物近10年,吴伟几乎被每一个动物都咬过,不过他从来没有去过医院,也没打过任何针,“没关系的,我养的都是无毒的动物。”

作为专业玩家和奇宠店主,徐驰也说,大部分异型宠物都只有微毒,对人没有伤害。但他偶尔被咬到,手也肿了一天。“蝎子某些品种毒性大,可以致命。”毒蛇则更加危险。徐驰透露,每年都有玩家被咬,必须在两小时内注入血清,否则可能丧命。前段时间一个北京玩家不慎被咬伤,由于上海的毒蛇血清种类全,这家人立即包机从北京飞到上海,这才保住了一条命。尽管“前车之鉴”不少,但全国玩剧毒宠物的人群,依旧在不少数。

“你并不知道这些动物的源头是在哪里,有没有经过消毒或者检疫,即使它本身并无毒,但动物身上会携带一些有毒物质、病菌等微生物,进入人体后,与人类致病菌发生组合和变异的机会也相应增多。”杨润华说,宠物龟、蜥蜴、甲壳虫等爬行动物的皮肤里潜藏沙门氏菌,在它们接触到的每样东西上留下病菌的痕迹。如果你任由这些爬行动物在家具、地毯上爬来爬去,或是当你在厨房的水槽内清洗它们的笼子时,那些物品表面就

可能被沙门氏菌污染。有1岁以下婴儿的家庭不饲养爬行动物,避免让5岁以下的孩童直接接触此类宠物。

另外,饲养那些有毒或凶猛的“异型宠物”还存在安全隐患,万一发生伤人事故,很可能会给伤口处理带来困难。“皮肤有真皮层和表皮层,有时可能被咬后并不出血,有时可能表皮蹭伤,咬没咬伤并不代表没有问题,而即使你不出问题也不代表别人被咬了不出问题,每个人的体质也不一样。”

另外,心理上的不适也是很多宠物主家属的困扰,“有些动物到了夜晚会眼睛放光,或者发出奇怪的声响和气味,这些不是所有人都能接受的,尤其是家里有老人和宝宝的,非常不建议饲养。”



龙猫是异宠爱好者喜欢饲养的一种宠物 现代快报记者 李雨泽/摄



## 数量多不好管,一年能查到上千只

### 一般“通过关系进来”

这些宠物是怎么获得的?徐驰表示,主要是先从国外网站订购,再通过“正规渠道”,带来中国。

“人关有点难度,毕竟是违禁品。”

由于蜘蛛、蜈蚣、蝎子体积都不大,一般使用白色小包裹。一个小纸箱,就可以装几百只。而蜥蜴、龟、蛙这三大类比较不容易进,因此一般都“通过关系进来”。

南京出入境检验检疫局邮政办事处副处长殷连平介绍,通过X光机检查、审核邮报上的邮寄单品名,以及检疫犬协助等几种办法,

近几年来,全国检验检疫部门多次

从进境的国际邮件中截获千奇百怪的活体动物。“这三四年,这种新型宠物突然大量冒出来,南京一年大约能查到十批,但在全国算是

比较少的。”

据统计,仅2012年从进境国际

邮件和快件中就查获龟、蚂蚁、虾、

蜥蜴、毛象大兜虫、蚕虫、鱼卵、蛇、

蝴蝶等新型宠物281批次、数千头(只),是历年截获最多的年份。

经联系得知,收件人几乎都是宠物爱

好者,通过网购引进后用于销售或

对引进单位进行后期监管。

而个人如果想办证,国家质检总局几乎不可能批,于是就导致大量非法引进。但由于我国的动植物检疫法还不太完善,查到后寄件人或收件人一般选择放弃,很难对他们做出现金处罚,更不可能逮人,导致这种现象愈演愈烈。

### 可能破坏生态平衡

殷连平介绍,农业部和国家质量监督检验检疫总局联合发布的“第1712号公告”的第一条就指出,

“活动物(犬、猫除外),包括所有的

哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物,

动物遗传物质”,都“禁止携带、邮寄进境”。

这些活动物未经检疫审

批,就擅自从境外邮寄进境,极易造成有害生物入侵或引发疫病疫

情;而具有较强攻击性的动物,则极有可能发生伤人事故;还可能造成农林产品产值和品质的下降,增

加成本;同时,外来物种也会对生

物多样性造成影响,破坏生态平

衡,侵占本地物种的生存空间。

但一般来说,由于管理部门无法得知每家的具体养殖信息,只能通过市民举报,执法总队才能上门了解。其中一部分,事后可能被转交到红山动物园野生动物保护中心。“光靠我们的教育引导是不够的,还是需要全民提高意识。”